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кредитування» в частині конкретизації граничного розміру та під-
став стягнення комісії за обслуговування кредиту з боржника. 
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ПОСИЛЕННЯ НАГЛЯДУ ЗА НЕБАНКІВСЬКИМИ 
ФІНАНСОВИМИ УСТАНОВАМИ В УКРАЇНІ 

Рудой В. М. 

к.е.н., доцент кафедри фінансів, обліку та банківської справи 
Луганського національного університету  

імені Тараса Шевченка 

Ринок фінансових послуг в Україні визначається розвитком, 
який обумовлений внутрішніми та зовнішніми чинниками, вклю-
чаючи вплив глобальних тенденцій та адаптацію міжнародного 
досвіду. Розглядаючи внутрішні фактори, слід відзначити вплив 
економічних, воєнного стану, політичних та правових аспектів на 
формування та функціонування цього ринку. Глобалізація фінан-
сового сектору, визначає значущі тенденції, а уніфікація регуля-
торних підходів, стає необхідною у зв'язку з міжнародною інтег-
рацією та впливає на розвиток небанківських фінансових установ. 
Розповсюдження міжнародних стандартів у наданні та споживанні 
фінансових послуг є одним важливим аспектом, який формує та 
впливає на стратегії управління активами. Водночас, важливо 
визначити можливості та шляхи ефективної імплементації міжна-
родного досвіду з метою оптимізації стратегій та підвищення кон-
курентоспроможності національних небанківських фінансових 
установ. 

https://ips.ligazakon.net/document/SO11178?an=30
https://ips.ligazakon.net/document/C022786?an=334
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1734-19#n83
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Зазначимо, що Національний банк України (далі – НБУ), відпо-
відно до положень Законів України "Про страхування" [2], "Про 
кредитні спілки" [1], "Про фінансові послуги та фінансові компа-
нії"[3], впроваджується новий порядок авторизації надавачів фі-
нансових послуг та здійснення нагляду на консолідованій основі 
за небанківськими фінансовими установами. Саме впровадження 
положення, яке було затверджене рішенням Правління НБУ від 29 
грудня 2023, №199 [4], регламентує процедури та умови автори-
зації для всіх надавачів фінансових послуг, за винятком банків та 
операторів платіжного ринку. До основних аспектів контролю, 
відповідно до положення слід віднести (таблиця 1). 

 
Таблиця 1. Регулювання відповідно до Положення про автори-

зацію надавачів фінансових послуг та умови здійснення ними дія-
льності з надання фінансових послуг 

 
№ 
з.п. 

Напрям Роз’яснення 

1. Порядок видачі 
та зміна ліцензій  

Установлено порядок видачі та зміни 
обсягу чи типу ліцензій на різні види 
діяльності 

2. Процедура пого-
джен-
ня/повідомлення 
про участь 

Регулюється процедура погодження чи 
повідомлення про набуття чи збіль-
шення істотної участі у фінансових ус-
тановах. 

3. Вимоги до ділової 
репутації 

Встановлюються критерії та порядок 
оцінки ділової репутації надавачів фі-
нансових послуг 

4. Вимоги до фінан-
сового та майно-
вого стану 

Визначаються вимоги до фінансового 
стану юридичних осіб та майнового 
стану фізичних осіб, що здійснюють 
фінансову діяльність 

5. Порядок припи-
нення діяльності 

Визначається порядок припинення дія-
льності з надання фінансових послуг у 
випадках, визначених відповідною но-
рмативною базою 

Джерело: складено автором 
 
За допомогою цих регулятивних заходів НБУ прагне забезпе-

чити ефективний контроль над небанківськими фінансовими ус-
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тановами та забезпечити виконання встановлених законодавчими 
актами вимог щодо фінансових послуг та компаній в Україні. 

Також слід зазначити, що відповідно до Положення про поря-
док нагляду на консолідованій основі за небанківськими фінансо-
вими групами [5], визначено нормативні засади для здійснення 
ефективного контролю за контролерами та учасниками небанків-
ських фінансових груп, а також особами, які виражають намір 
стати контролерами відповідних груп, і надавачами небанківських 
фінансових послуг, за винятком кредитних спілок. Відповідно до 
положення [5], конкретизовано наступні аспекти: 

1. Ідентифікація, визнання та припинення визнання фінансо-
вої групи. А саме, встановлюється чіткий порядок процедур щодо 
ідентифікації, визнання та припинення визнання Національним 
банком небанківської фінансової групи з метою виконання консо-
лідованого нагляду. 

2. Вимоги до відповідальної особи групи та порядок пого-
дження. Так, визначається статус відповідальної особи в межах 
групи та встановлюється процедура погодження цієї особи з НБУ. 

3. Вимоги до структури власності групи та систем корпоратив-
ного управління, встановлюються вимоги до структури власності 
фінансової групи, а також систем корпоративного управління та 
внутрішнього контролю, включаючи управління ризиками. 

4. Вимоги щодо дотримання пруденційних вимог, складання та 
подання звітності, що визначають норми та вимоги, які повинні 
дотримуватися небанківські фінансові групи щодо пруденційних 
стандартів, а також встановлюється порядок складання та подан-
ня необхідних звітів і інформації для забезпечення консолідовано-
го нагляду НБУ.  

Таким чином, це положення має на меті впорядкування та 
стандартизацію процесів нагляду за небанківськими фінансовими 
групами, сприяючи тим самим підвищенню ефективності та стабі-
льності фінансового сектору в Україні. 

Звернемо увагу також на Положення про загальні вимоги до 
документів і порядок їх подання до НБУ [6] яким, встановлено 
уніфіковані стандарти для документації, яка подається до Націо-
нального банку в рамках окремих процедур, які стануть обов'яз-
ковими з 01 січня 2024 року. Зазначене положення охоплює різні 
сфери регулювання, зокрема: ліцензування, реєстрація, автори-
зація учасників ринку фінансових послуг та учасників платіжного 
ринку, де встановлені загальні вимоги до документів, які пода-
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ються для отримання ліцензій, реєстрації чи авторизації учасників 
ринку фінансових послуг та платіжного ринку; добровільний вихід 
страховика, кредитної спілки з ринку, зокрема встановлені стан-
дарти та порядок подання документів для добровільного виходу 
страховиків та кредитних спілок з ринку; ідентифікація, визнання 
небанківських фінансових груп, визначені загальні вимоги та про-
цедури ідентифікації та визнання небанківських фінансових груп. 
Зазначені вимоги спрямовані на забезпечення якісного та станда-
ртизованого збору інформації від учасників фінансового ринку, що 
відіграє критичну роль у формуванні та збереженні стабільності 
фінансового сектору України. 

Отже, зазначене Положення встановлює перехідний період 
для надавачів фінансових послуг та небанківських фінансових 
груп, які підпадають під державне регулювання та нагляд НБУ. 
Протягом цього періоду, який триватиме до 01 липня 2024 року, 
вони зобов'язані адаптувати свою діяльність відповідно до нових 
вимог, що дозволяє плавний та ефективний перехід до нового 
регуляторного середовища.  

Таким чином, посилення нагляду за небанківськими фінансо-
вими установами Україні сприяє запровадженню нових регулято-
рних засад без суттєвого впливу на функціонування учасників 
фінансового ринку, забезпечуючи при цьому збереження стабіль-
ності та надійності фінансової системи України. 
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На сучасному етапі еволюції світових фінансових ринків ви-
значається існування єдиної та взаємопов’язаної системи захисту 
прав споживачів фінансових послуг, що займають ключове поло-
ження в інвестиційному процесі. Кожен елемент цієї системи ви-
конує специфічні функції, сприяючи трансформації накопичених 
сум у вкладення через забезпечення різноманітних фінансових 
послуг. Однак, в контексті фінансового ринку України, екстрапо-
ляція цього висновку призводить до висновку про протилежність 
– система захисту виявляє розсіяність та невзаємодіючість елеме-
нтів, що суттєво впливає на ефективність інвестиційного процесу 
та може призвести до недосягнення оптимальних результатів. 

Аналізуючи особливості єдиного порядку здійснення нагляду 
за виконанням надавачами різноманітних фінансових послуг, у 
тому числі банками, небанківськими фінансовими установами, 
надавачами обмежених платіжних послуг, щодо дотримання нор-
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